

清华4学子休学来湘创业,让换牙更便宜

不到3年便发展成70人创业团队,实现多项齿科修复材料从“0”到“1”的国产替代

青春就该创!



清皓普众生产线上的高性能氧化锆材料(左图)。2024年11月,2024清华创客日系列活动中,王智权作为优秀代表分享创业项目(右图)。

通讯员 摄

大雪时节,株洲高新区新马创新园,湖南清皓普众科技有限公司6000平方米生产研发基地,研发人员对着一颗颗义齿成品,调整原材料配比。公司创始人王智权带领记者参观实验室、生产车间,步履匆匆,说话节奏快而清晰。

清华博士在读的他,休学创业3年不到,便从草创时4人发展到70人创业团队,实现多项齿科修复材料从“0”到“1”的国产替代。

技术增效,每颗牙材料成本降至5元

一颗义齿的原材料,通常需要粗压成型、冷等静压等5个步骤。清皓普众公司化繁为简,让性能更稳定。

“2023年,团队潜心研究,采用高压工艺路线,取代传统压机和冷等静压工艺,研制出国内唯一氧化锆一体成型生产线。”王智权拿起一块手掌大小的白色“圆饼”介绍,这些氧化锆材料制作的义齿,密度均匀、不易变形,粉料利用率提升10%,合格率达99%。

性能达到国际领先水平,成本却大幅缩减。“一块材料可制作30颗义齿,每颗牙材料成本仅5元左右。”王智权说,全世界近一半人口患口腔疾病,全球待治疗龋齿超十亿颗,但口腔治疗费用高昂。清皓普众公司的氧化锆材料可实现国产替代,材料成本降低约20%,产品一经推出,就获得2500万元融资。

让先进的生物材料普惠大众,是王智权和团队创业的初心。“2022年初,智权来材料学院找我,邀请我一起创业。”清皓普众公司研发总监孙丰博说,王智权的理想感动了他,决定到湖南共同创业。

和他们一起来到株洲的清华学子,还有材料学院的杨兴龙,负责团队运营;数学系的刘一鸣,开朗、健谈,正奔走于全国各地拓展销售渠道。

依托清华大学材料学院、新型陶瓷与精细工艺国家重点实验室等科研平台,清皓普众公司研发生产国内唯一高性能树脂渗透陶瓷类复合材料。

“2012年,我们看到德国有一款树脂产品,于是在学校开始研发树脂渗透陶瓷材料。经过前期技术积累,目前产品力学性能超德国产品30%以上。”孙丰博介绍,一般的义齿定制需经过灌模、高温烧结等20道工序,7天才能交付。使用树脂渗透陶瓷材料,患者只需花费35分钟,通过现场口扫、数控切削、抛光即可佩戴。

“我们希望通过材料创新,引领口腔数字化发展。”王智权说,通过科技成果转化,促进产业链降本增效,是一件令团队振奋的事。

今年1月,清皓普众公司产研基地启用,7月建成2条生产线,月产能达3万块,月销售额近400万元。目前,该公司已获得国内医疗器械注册证、美国食品和药物管理局认证,产品主要销往华南地区和美国。

休学创业,从清华园到制造名城

4位清华学子组成的核心团队,为什么选择株洲?

“我家住北京,办公司前,我从没离开北方超过1个月。”王智权介绍,他和团队成员虽不是湖南人,但看中株洲的产业配套和政策支持。

“湖南有非常好的制造业基础,尤其是株洲的新材料产业,有完整的上下游产业配套。”王智权说,公司很多生产设备是与株洲本地供应商联合研发,如切削机、烧结炉等。

丰富的职业院校资源,也为清皓普众公司提供人才支撑。目前,清皓普众公司的研发人员占比达60%,主要从株洲本地招揽。

“在任何时候,株洲都是我们坚实的后盾。”王智权说,株洲相关职能部门在场地提供、证件办理等方面给予一站式服务,指导大学生团队参加创新创业赛事、申请科研奖补,为企业减负。

今年6月,株洲高层次人才认定、补贴公示,清皓普众公司的孙丰博位列其中。“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业。”王智权说,株洲交通不拥堵,从公司出发到黄花机场仅需50分钟。

“株洲对年轻人十分友好,我女友都想来湖南工作。”王智权表示,希望扎根株洲,走向世界。明年一季度,清皓普众公司将前往美国、德国等参加展会,拓展海外市场。

在校期间,王智权曾担任清华大学团委创业中心副主任,参与指导多位校友的创新创业。清华大学鼓励学生休学创业,如今王智权也从“辅导员”变为“参赛者”。

谈及创业经验,这位28岁的年轻创业者说,大学生要转变思维方式,产品研发不同于学校科研,企业管理有别于课题合作,“创业要有破釜沉舟、抛开过往成就的勇气。”

目前,清皓普众公司正在进行第三轮融资,王智权已接触130余家投资机构。完成融资后,公司将建成第三条生产线,产量与销售额将会增长1倍。

■湖南日报全媒体记者 刘韵霞

非洲土地上唱响中国声音

邵阳小伙在非洲教中文,播撒文化种子



扫码看视频

遥远的非洲大陆上,孩子们整齐地唱着中国歌曲《歌唱祖国》。来自湖南邵阳的周水飞,在非洲几内亚化身成中国文化的传播使者,利用自己的休息时间,为非洲孩子讲授中文

知识和中华文化,在遥远的国度收获了一群小小中国迷。

12月9日,刚从非洲返回到家乡的周水飞讲述了他在非洲大陆上的故事。

工作之余支教,播撒文化种子

今年3月,周水飞前往非洲务工,从事淘金行业。工作之余,他发现居住地周边有很多当地孩子因为种种原因,早早便辍学在家。正是学习知识的年纪,周水飞不忍心看到这些孩子在求知的道路上徘徊不前,“交流过程中,我发现孩子们对于中国文化非常好奇,决定业余时间力所能及地教教他们,帮他们了解中国的文化”。

当地使用法语,周水飞的法语水平普通交流没问题,但作为老师授课还是存在不小障碍。为了顺利开展教学,周水飞每次都会借助翻译软件认真备课,克服语言沟通的障碍。

一处空地、一块移动黑板、一盒粉笔、几把椅子,就是周水飞临时课堂的全部设备。

如何让孩子们迅速爱上中文,周水飞从流行歌曲、邵阳民谣开始教,通过音乐帮助孩子们更快学习中文。“中文学起来并不简单,用唱歌的方式去学民谣、古诗以及流行歌曲,孩子们会更容易理解。”就这样,一首首中国民谣、诗歌在非洲大地上生根发芽。

来上课的孩子们并不固定,从4岁到17岁的孩子都有,只要有时间周水飞就会来教学,孩子们只要来,他就一个一个耐心教。

拉近中非距离,收获小小中国迷

“人之初,性本善。性相近,习相远……”周水飞向记者展示了他教授《三字经》时,非洲学生们齐声朗读的视频,“孩子们对中国文化特别着迷,有的时候我手机上刷到中国城市建设、美丽山水、道路桥梁,孩子们围着我十分向往、感叹不已。这次知道我回来,都嚷着想跟我一起到中国看看”。

教授孩子们中文,不仅是希望通过这个契机实现文化交流,也希望给孩子们带来更多机会。周水飞凭借自己画画和音乐方面的特长,积极拓展教学内容。除了歌曲教学,他还引导孩子们拿起画笔,描绘他们心中的中国印象,“有一次,一名同学在黑板上画了一条中国龙,告诉我这就是她心中的中国,神秘而强大”。

由于学习中国功夫的呼声强烈,周水飞还自学了太极拳24式,熟悉了一招一式后,带着孩子们一起学。他用自己的行动,编织起一条情感与文化交流的纽带,也收获了一群小小中国迷。

周水飞表示,这次短暂的回国,他的行程安排十分紧凑,“需要准备更多的教材和教具,孩子们没有书本,只能听老师讲,学习效果受影响。几天后再次前往非洲,要带的太多了”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 严茗钰